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Abstract: 
The imaging col/ection /efi by the famous scientist in a larger collection that 

bears his name - "Emil Racoviţă ", is today presenting novelty images captured over 
100 years ago. Besides the fact that Emil Racoviţă was the first Romanian scientist 
accepted for an expedition of international character, the images captured by him are 
il/ustrating the first certified photo-documentary expedition. The scientific and 
documentary interest raised by this special imaging collection which is found today at 
"Ştefan cel Mare" County Museum of Vaslui, requires novelty conservation and image 
recovery problems. 

Unul din promotorii ştiinţelor naturale din România, 
Emil Racoviţă, a fost primul român care a participat la o 
expediţie ştiinţifică de cercetare, acum mai bine de o sută de 
ani în Antarctica. 

Savant şi profesor, cu o bogată activitate în domeniul 
zoologiei, speologiei şi bio-speologiei, Racoviţă s-a distins 
ca unul dintre remarcabilii oameni de ştiinţă care au pus 
bazele înfiinţării instituţiilor destinate ştiinţelor naturale din 
spaţiul românesc. A provenit dintr-o veche familie 
boierească ai cărei înaintaşi au fost la tronul Moldovei în 
secolul al XVIII-lea: Mihai Racoviţă ( 1 703-1 726), 

Emil Racoviţă, Constantin Racoviţă ( 1 749 - 1 757) şi Ştefan Racoviţă ( 1 764 -
fotografie realizată 1 765)1 • 

între anii 1926- 1929 Născut la data de 15 noiembrie 1 868 în oraşul Iaşi, 
şi-a petrecut copilăria la Şorăneşti - Vaslui şi a început educaţia şcolară la Iaşi. După 
terminarea liceului a urmat cursurile Facultăţii de Drept din Paris iar după obţinerea 
licenţei în drept s-a înscris şi a urmat Facultatea de Ştiinţe din cadrul Universităţii 
Sorbona, pe care a absolvit-o în anul 1 89 1 .  După această perioadă a lucrat la 

1 Academia Română, "Istoria Românilor", voi. VI, Românii între Europa clasică şi Europa Luminilor 
(1 71 1 - 1821). coordonatori dr.Paul Cernovodeanu şi Nicolae Edroiu, Editura Enciclopedică, Bucureşti, 
2002. 
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laboratoarele Arago din cadrul Staţiunii 
Biologice Marine Banyuls-sur-Mer şi a urmat 
în paralel studiile doctorale, pe care le-a 
terminat în 1 896. 

În această perioadă, . .  Societatea de 
Geografie Belgiană " a planificat o expediţie 
internaţională între anii 1 897 - 1 899, care a 
fost condusă de către exploratorul belgian 
Adrien de Gherlache şi care a avut drept scop 
strângerea de date ştiinţifice din arealul 
Polului Sud. Recomandările elogioase la 
adresa tânărului om de ştiinţă - Emil Racoviţă, 
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" Belgica " ancorat� lâng� Muntele 
William 

în vârstă de numai 25 de ani la acea vreme, au făcut ca acesta să fie selectat ca 
participant la expediţia polară Belgica alături de primul echipaj internaţional compus 
din 19 membri. Din corpul cercetătorilor cu atribuţii bine specificate au făcut parte: 
Adrien de Gerlache, belgian - căpitanul vasului şi şeful echipajului; Henryk 
Arctowski, polonez - geolog polar, oceanograf şi meteorolog; Emile Danco, belgian -
observator geofizician; Emil Racoviţă, român - biolog, zoolog, botanist şi speolog; 
Roald Amundsen, norvegian - prim ofiţer; Georges Lecointe, belgian - comandant 
secund şi observator geofizician; Frederick Cook, american - medic şi fotograf; 
Antoine Dobrowolski, polonez - asistent meteorolog. 

Scopul declarat al expediţiei Belgica a fost colectarea datelor ştiinţifice, pentru 
a face investigaţii şi pentru experimente. Munca susţinută timp de 24 de ore pe zi, 
chiar şi în perioada dificilă când vasul Belgica a fost nevoit să ierneze prins între 
gheţuri, a dus la strângerea unui volum uriaş de date. Măsurătorile zilnice, informaţiile 
cu privire la curenţii oceanici şi magnetismul terestru au fost publicate într-un număr 
de 10  volume (cuprinzătoare) la întoarcerea din expediţia polară. În particular, 
Racoviţă publică în anul 1900 rezultatul cercetărilor sale însumate în manuscrisul .. La 
vie des animaux et des plantes dans l'Antarctique " . 

În afara volumului impresionant de date colectat de către celebrii exploratori 
polari, trebuie menţionat că expediţia Belgica a fost prima care a întocmit şi o 
documentare fotografică în adevăratul sens. Se regăsesc printre imagini peisaje polare, 
aisberguri, banchize, diferite forme de relief, imagini ale faunei şi florei, imagini ce 
reprezentau viaţa zilnică de pe Belgica precum şi diverse aspecte din timpul 
expediţiei. Fotograful oficial al acestei expediţii a fost desemnat americanul Frederick 
Cook. Pe lângă acesta, un mare volum de fotografii au fost realizate şi de către 
Racoviţă, dat fiind specificul muncii sale. De altfel, tot Racoviţă s-a ocupat de 
achiziţionarea echipamentelor fotografice, a materialelor şi a ustensilelor de laborator. 

Acest lucru este regăsit în corespondenţa pe care o purta cu Adrien de 
Gerlache, comandantul expediţiei2: 

2 MARINESCU, Al., BĂNĂRESCU, Anca şi IFTIME, Al., 1 999 - Jurnalul lui Emil Racoviţă. Filmul 
marii aventuri polare. 100 de ani Expediţia " Belgica " . Edit. Compania, Bucureşti, pp. 30 - 35 .  
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"Expediţia antarctică belgiană 
Serviciul de botanică şi zoologie 
140, bd. St-Germain, Paris 18 aprilie 1897 

Dragă Domnule, 
Plec la Jena mâine dimineaţă. Voi fi acolo pe 20 şi, cum nu am nici o ştire 

nouă în privinţa aparatului fotografic, urmând indicaţiile dumneavoastră, comand 
toate cele necesare la Zeiss, adică: 

1. O cameră cu trepied 13118 
2. Un teleobiectiv 
3. Un obiectiv grand - angular pentru vederi şi peisaje. 
4. Un (obiectiv) cu unghi mic (petit angulaire) pentru animale. 

2 mai 1897 
Am primit în acest moment scrisoarea dumneavoastră şi voi răspunde la 

întrebări. 
- Fotografia. Am comandat la Zeiss o trusă astigmatică cu teleobiectiv şi o 

cameră 13118 care poate fi folosită cu vizor sau obturator pneumatic. Vom avea un 
aparat perfect, capabil să răspundă la toate nevoile ce se vor prezenta în cursul 
expediţiei noastre. Este strictul necesar, în acelaşi timp destul de complet pentru a 
face faţă necesităţilor noastre. Şi totul va costa aproximativ 850 de mărci. 

- Plăci. Este necesar să le comandăm foarte urgent. M-am interesat pentru 
Verascop-ul meu şi, după avizul oamenilor competenţi şi propria mea experienţă, 
trebuie să ne adresăm următoarelor firme: Lumiere, Guilleminou, Mouchoven. 
Fiecare firmă are avantajele şi inconvenientele sale, care vor fi compensate prin 
faptul că vom avea trei feluri de plăci. 

Am studiat, de asemenea, ambalajul special care trebuie folosit. Nu avem 
timp de pierdut. Iată ce vă propun: Mouchoven cred că ne va da 60 de cutii de 12, să 
luăm 40 de cutii Lumiere, 50 Guilleminou, 10 cutii 9112 Guilleminou şi 10 cutii 9112 
Lumi ere. 

Aceasta face în total: 1800 plăci 13/18, 240 plăci 9/12. Total 2040 plăci cu 
reactivii necesari developării (care nu costă mult). 

12 mai 1897 
Plăci fotografice. Am luat legătura cu şeful serviciului de la Salpetriere, dl. 

Londe, savantul fotograf binecunoscut. El mi-a promis că va comanda plăcile şi le va 
verifica. Vom fi deci absolut siguri că vom avea plăci de bună calitate. Am comandat 
deci 90 de cutii 13118 şi 40 de 9/12. 

Produse fotografice. Ca revelator, am ales Methol-Hauff, produs german, 
uscat, inalterabil, conţinut în tuburi de sticlă parafinate. Vreau să iau legătură cu 
uzina. 

Produsele accesorii (hiposulfit, etc.) le putem procura de la Anvers. La fel şi 
cuvele, etc. 

Al dumneavoastră, 
Racovitza " 
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Printre obiectivele de patrimoniu aflate în 
administrarea şi coordonarea Muzeului Judeţean "Ştefan 
cel Mare", se află şi Casa Memorială "Emil Racoviţă", 
situată în centrul satului cu acelaşi nume din comuna 
Dăneşti, judeţul Vaslui. Mai multe clădiri aflate în această 
localitate sunt legate de numele familiei Racoviţă3 : casa 
memorială, şcoala, dispensarul şi biserica de curte. De-a 
lungul timpului aceste construcţii au fost supuse unor 
repetate procese de consolidare - restaurare şi au 
îndeplinit diverse funcţii. Aşa cum a avut până în prezent 
rolul de şcoală şi grădiniţă una din clădirile aflate în 
perimetrul casei memoriale. În aceeaşi locaţie şi mai 
întinsă ca suprafaţă, se află casa familiei Racoviţă ce 
include la interior un mic muzeu ce are în componentă 
facsimile documentare, fotografii, diverse obiecte 
personale şi piese de mobilier. 

O altă parte a colecţiei, reprezentativă pentru 
viaţa şi activitatea savantului Emil Racoviţă, se găseşte la 
Muzeul Judeţean V as lui. În componenţa acesteia, pe 
lângă piesele de mobilier şi efectele personale, se află o 
importantă colecţie de materiale fotografice de o reală 
valoare ştiinţifică şi documentară. Acest deosebit segment 
al colecţiei personale a savantului este compus din 
materiale fotografice sub formă de planfilme negative şi 
planfilme diapozitiv, stereoscopice precum şi două 
aparate de fotografiat. Unul din aparatele fotografice este 
de provenienţă germană, model " I  C.A. A. G. Dresden 
Minima/ "4 de 9x1 2  cm, cu burduf extensibil şi bascule 
înclinabile. Aparatul este în stare de funcţionare şi se află 
expus în Expoziţia de Bază a Muzeului Judeţean Vaslui. 

Robust şi versatil, pentru amatorii pretenţioşi, 
acest tip de aparat a fost produs după anul 1928 când 
firma Car! Zeiss Jena fuzionează cu Internationale 
Camera Actiengesellschaft (ICA) din Dresda. Corpul 
aparatului este învelit în piele iar pârghiile cu şinele 
cremalierei extensibile sunt confecţionate din alamă 
cromată. Corpul aparatului este legat de obiectiv cu 
ajutorul burdufului din piele pliabil care permite atingerea 
unui raport de mărire la scara de 1 :  1 .  Obiectivul 
aparatului este cu obturator central - Compound iar 
lentilele marca Car! Zeiss Jena - Tessar cu diafragma de 

3 MOT AŞ, C., 1 960 - Figuri de naturalişti, Edit. Ştiinţifică, Bucureşti 
4 www.photographica-world.de 
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Casa Memoriala. "Emil 
Racoviţ!i." 

Aspect din expoziţia de 
baza. a Muzeului Judeţean 

Vaslui - Colecţia 
. . Emil Racovită " 

. . /. CA. A. G. Dresden 

Minimal", 9xl 2cm 
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1 :6,3 şi focala de 135  mm. Vizarea subiectului se poate face în 2 moduri: prin vizorul 
cu oglindă ataşat obiectivului şi prin geamul mat situat pe spatele corpului aparatului, 
pe care se face şi focalizarea5• 

Negativele realizate cu acest aparat şi care se regăsesc în colecţie sunt într-un 
număr de numai şase planfilme negative pe suport de sticlă. 

Cea mai mare parte a colecţiei a fost realizată însă cu un aparat stereoscopic 
de tipul Verascop Richard No. J .  ce se află încă în stare de funcţionare şi care în 
prezent este expus la Casa Memorială "Emil Racoviţă" sub forma unei truse 
fotografi ce. 

Aceasta are în componenţa sa o casetă îmbrăcată în piele cu încuietori 
metalice, aparatul fotografic propriu-zis, o casetă interschimbabilă de rezervă pentru 
planfilme şi un dispozitiv ataşabil pentru macrofotografie echipat cu trei lentile duble. 

Brevetat de Jules Richard în anul 1 89 1  şi comercializat după anul 1 893, micul 
aparat stereografic cunoaşte un neaşteptat succes şi a fost fabricat timp de peste 60 de 
ani într-un număr de 78 de modele. 

Aparatul stereoscopic 
Verascope Richard 

No. l. - vedere 
frontală 

5 1 925 - lea Cameras, catalog, www.orphancameras.com 
http://www.cimec.ro / http://www.muzeuvaslui.ro
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Modelul de aparatul fotografic Verascop Richard No. l, este echipat cu două 
obiective plasate la o distanţă de 63 mm, cu focala fixă de 55 mm - care permit 
fotografierea de la distanţa de 3,3m la oo, două diafragme fixe de f:4,5 - f:8, 
interschimbabile cu ajutorul unei mici pârghii şi un obturator pneumatic comun cu 
declanşare sincronă. Obturatorul are două poziţii care reprezentă cei doi timpi de 
expunere ce pot fi modificaţi cu ajutorul unei mici rozete. În partea superioară 
deasupra obiectivelor se află pârghia de declanşare şi vizorul cu sticlă mată prin care 
se poate încadra subiectul fotografiat. În spatele camerei obscure este dispusă o casetă 
interschimbabilă în care pot fi stocate un număr de 1 2  placi de sticlă fotografice cu 
dimensiunea 45 x 107 mm şi pe care se obţineau două cadre expuse simultan de 
aproximativ 40 x 45 mm6• Pentru fotografia macroscopică necesară la evidenţierea 
unor detalii la scară mărită, era folosit adaptorul ataşabil pe cele două obiective şi în 
funcţie de lentilele alese se modifică distanţa focala a sistemului optic. În acest fel se 
pot realiza fotografii de la distanţe mici faţă de subiectul abordat. 

Dispozitivul pentru macrofotografie 

Interiorul aparatului şi caseta interschimbabila 

Sigla şi marca firmei 
Verascope Richard 

Cea mai mare parte a colecţiei imagistice este formată din diapozitive 
stereoscopice (pozitive) ce reprezintă aspecte din călătoriile lui Emil Racoviţă în 
insula Corsica. 

6 RICHARD, Jules, 1 924 - "  Verascope. Homeos, Glyphoscope, Taxiphote - Stereoscopic Photography 
whit the Ju/es Richard Verascope ", Edit. O. H. Sampsom, Chicago 
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Dar cele mai importante imagini realizate cu ajutorul acestui aparat şi care 
reţin în mod deosebit atenţia, sunt cel 1 68 de planfilmele negative care au fost 
realizate în timpul expediţiei antarctice dintre anii 1 897 - 1 899, la care Emil Racoviţă 
a fost participant. Planfilmele prezintă o deosebită importanţă documentară şi 
ştiinţifică prin surprinderea diverselor aspecte din timpul expediţiei polare. Astfel 
această parte a colecţiei conţine imagini cu caracter documentar biospeologic, aspecte 
din viaţa zilnică a corpului expediţionar, peisaje şi chiar instantanee. Din considerente 
de siguranţă, Emil Racoviţă a realizat aceleaşi imagini în mai multe exemplare . 
Datorită acestui motiv, negativele aflate în această colecţie nu sunt unicate. O parte a 
negativelor astfel realizate au fost cedate . .  Societăţii Belgiene de Geografie " -
iniţiatoarei expediţia Belgica, iar restul au fost utilizate de Emil Racoviţă în ilustrarea 
vizuală cu ajutorul proiecţiilor, a celebrelor sale conferinţe . 

Planfilmele (cu suport de sticlă) utilizate de către Racoviţă în această expediţie 
au dimensiunile de 45x l 07mm şi au fost realizate de firmele Gouilleminou şi 
Lumiere7• Acestea sunt păstrate în cutiile originale de carton. Capacul acestor cutii, 
detaşabil şi aflat în partea superioară prezintă o etichetă personalizată cu numele lui 
Emil Racovită - ,,If. E. G. RACOVITZA " iar partea posterioară înscrisuri publicitare 
ale firmei producătoare. 

Planfilmele au ca suport rigid pentru emulsia fotografică - placa de sticlă cu o 
grosime de aproximativ 0,8 mm. Pe fiecare din acestea se găsesc expuse câte două 
negative cu dimensiunile aproximative de 45 x 40 mm despărţite de o etichetă de 
hârtie pe care sunt notate explicaţii referitoare la imaginile fotografiate. 

Tipică pentru sfârşitul secolului al XIX-lea, emulsia acestor plăci fotografice 
era uscată şi pe bază de iodo-bromură de argint. Acest tip de emulsie a reprezentat la 
vremea respectivă, un notabil progres în realizarea materialelor fotografice întrucât 
procesul de fotografiere şi prelucrare ulterioară într-un laborator specializat nu mai 
erau condiţionate de o perioadă de timp determinată. Interesant este că aceste negative 
au fost developate în condiţiile impuse de rigorile expediţiei arctice, care nu au fost 
tocmai uşoare. În procesul de developare, a fost utilizat ca agent revelator produsul 
Methol-Hauff de provenienţă germană care era păstrat în stare uscată în tuburi de 
sticlă etanşe, parafinate. Pentru operaţia de fixarea plăcilor fotografice astfel 
developate s-a folosit o soluţie pe bază de hiposulfit de sodiu8• 

7 MARINESCU, Al., BĂNĂRESCU, Anca şi IFTIME, Al., 1 999 - Jurnalul lui Emil Racoviţă. Filmul 
marii aventuri polare. 100 de ani Expediţia " Belgica " . Edit. Compania, Bucureşti, pp. 3 1  
8 ldem, pp. 35  
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Ipostaze ale conservării materialelor fotografice. 

Considerată în prezent a fi cel mai răspândit bun cultural, fotografia a depăşit 
vârsta de 1 60 de ani şi constituie în bună măsură parte a patrimoniului naţional şi 
internaţional. Obiectivitatea, densitatea informaţiei sau expresivitatea în relatarea 
evenimentelor istorice, a evenimentelor cu relevanţă socială, artistică sau ştiinţifică fac 
din fotografie o sursă de neegalat prin unicitatea imaginii. 

Privită ca un instrument de cunoaştere, apariţia fotografiei a condus la 
constituirea de numeroase colecţii publice şi private cu un imens volum documentar 
imagistic. Din acest punct de vedere trebuie menţionat că la nivel internaţional, mai 
toate arhivele, muzeele şi bibliotecile posedă colecţii - imagini sub formă de materiale 
fotografice pe diverse tipuri de suport. Preponderent este suportul de hârtie, sub forma 
fotografiilor, dar există şi alte suporturi materiale cum ar fi sticla sau materialul plastic 
întâlnit în cazul negativelor şi diapozitivelor. Păstrarea acestui tezaur imagistic în bună 
stare presupune respectarea unor criterii şi parametri ce ţin de domeniul conservării 
preventive9• Starea de sănătate a materialelor fotografice este afectată de numeroşi 
factori ce determină procese complexe şi adesea ireversibile. Dintre aceştia putem 
menţiona instabilitatea materialelor constitutive, implicarea în procesele chimice de 
deteriorare a reziduurilor procesuale, parametrii mediului ambiant la care se adaugă 
gradul de poluare sau manipularea defectuoasă a materialelor fotografice. 

Instabilitatea chimică a materialelor constitutive se referă la degradarea ce 
apare în timp datorită agenţilor oxidanţi şi care deteriorează imaginea (în special 
imaginea color). Dintre agenţii oxidanţi mai des întâlniţi sunt oxigenul şi 
contaminanţii atmosferici - dioxidul de sulf, peroxizii, ozonul, oxizii de azot. La 
acestea se mai adaugă şi acţiunea umidităţii ce măreşte eficienţa distructivă. Materiale 
constitutive ale ambalajelor în care sunt păstrate materialele fotografice au de 
asemenea importanţă întrucât multe din acestea prezintă emisii de peroxizi. 

Accelerarea proceselor chimice de degradare apar şi din cauza reziduurile 
procesuale - rămăşiţe neeliminate ale substanţelor cu care au fost procesate 
materialele fotografice, la developare şi în mod deosebit ftxare. Înlăturarea incompletă 
a substanţelor în urma neutralizării sau a spălării cu apă, în cazul pozitivelor alb-negru 
pe suport de hârtie fotografică, va duce la pătarea fotografiilor cu pete maronii care se 
închid în timp şi duc în cele din urmă la distrugerea imaginii prin decolorare. În 
special băile acide de fixare ce au în componenţă săruri de aluminiu, favorizează 
reţinerea tiosulfitului de sodiu în emulsie. În prezenţa aerului umed, procesul se 
intensifică şi este determinată decolorarea şi pierderea tonurilor, imaginile devenind 
înceţoşate. 

Ponderea în acţiunile deteriorante asupra materialelor fotografice se datorează 
în mare parte mediului ambiant în care acestea se află. Condiţiile microclimatice sunt 
reprezentate de umiditatea relativă şi de temperatură. La aceştia se adaugă şi factori 

9 MOLDOVEANU, A.. 1 999 - Conservarea preventivă a bunurilor culturale, Ministerul Culturii -
Centrul de pregătire şi formare a personalului din instituţiile de cultură, Bucureşti http://www.cimec.ro / http://www.muzeuvaslui.ro
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poluanţi nocivi cum ar fi dioxidul de sulf (S02), hidrogenul sul furat, oxizii de azot sau 
praful. În aceste condiţii, accelerarea procesului de degradare se datorează umidităţii 
relative crescute, temperaturii ridicate sau expunerii la lumină şi creşte proporţional cu 
mărimea acestora. Astfel, în cazul dioxidului de sulf are loc o mărire a ratei 
transformării acestuia în acid sulfuric, iar în cazul reziduurilor procesuale cum ar fi 
tiosulfatul de sodiu, la fel se constată o accelerarea a deteriorării imaginilor prin 
estompare. La deteriorarea imagini fotografice contribuie şi vechimea. La imaginile 
vechi, atât pozitive cât şi negative se observă apariţia ha/oului de oglindire (silver 
mirroring) care este ilustrat de o coloraţie uşor albăstruie Ia suprafaţa materialului 
fotografic. Această deteriorare apare ca urmare a interacţionării agenţilor foluanţi cu 
particulele de argint din structura emulsiei fotografi ce şi se petrece în timp 1 . 

Halou de oglindire 

Unele din cauzele majore ale deteriorării materialelor fotografice se datorează 
modului incorect de păstrare şi de utilizare a acestora. În acest fel, deteriorări 
semnificative s-au constatat în urma manipulării neglijente: exfolierea emulsiei, urme 
de amprente pe emulsie, zgârieturi ale emulsiei, spargerea planfilmelor pe suport de 
sticlă, murdărirea materialelor fotografice, stocarea şi păstrarea acestora în cutii şi 
plicuri neadecvate, îndoituri, apariţia sporilor de mucegai pe suprafaţa emulsiei, etc. 
Din păcate, o însemnată parte din negativele şi diapozitivele colecţiei "Emil Racoviţă" 
sunt afectate de aceste deteriorări care şi-au pus amprenta de-a lungul timpului. 

Toate aceste aspecte menţionate impun respectarea unor condiţii şi parametri 
de conservare preventivă, ce are rolul de a păstra în condiţii optime şi de a prelungi 
durata de viaţă a materialelor fotografice. 

Constatările remarcate ridică astfel problema înţelegerii măsurilor de 
conservare preventivă care în primă fază au rolul de a diminua incidenţa proceselor 
distructive. Majoritatea proceselor chimice declanşate şi accelerate de anumiţi factori 
fac parte din categoria celor ireversibile. Acest lucru evidenţiază imposibilitatea 
restaurării integrale a materialelor fotografice deteriorate indiferent de procedeele 
sofisticate utilizate. 

10 Di Pietro, G.,  2004 - A  local microscopic model for the formation of silver mirroring on black and 
white photographs, Published by the National Museum of Australia 
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Din aceste considerente, conservarea preventivă însumează o serie de măsuri 
şi condiţii care în final au scopul de a prelungi cât mai mult viaţa materialelor 
fotografice. Amplasamentul ideal al acestora trebuie să se facă într-o încăpere bine 
izolată termic cu o temperatură şi umiditate relativă constantă. În urma numeroaselor 
cercetări, umiditatea relativă recomandată pentru negative este de 25 -30% iar pentru 
pozitive de 50-60%. Depăşirea acestei umidităţi este periculoasă pentru emulsii prin 
apariţia culturilor de fungi, care se hrănesc de regulă cu emulsia fotografică şi cartanul 
fotografiei, distrugând iremediabil imaginea. 

Compania Kodak a publicat într-un studiu că mărirea duratei de viaţă a 
emulsiilor fotografice (la film) depinde de depozitarea acestora la o anumită 
temperatură. Astfel la -26°C rată de pierdere a imaginii este de peste 1 000 de ori mai 
redusă decât în cazul păstrării la o temperatură de +24°C. Întrucât această temperatură 
este mai greu de obţinut s-a ajuns la un consens ca temperatura din incintele pentru 
depozitare să fie sub 1 0°C. Astfel, spaţiul destinat depozitării materialelor fotografi ce 
trebuie în primul rând să fie salubru, să fie dotat cu instalaţie de aclimatizare capabilă 
de asigurarea condiţiilor de umiditate relativă şi temperatură de mai sus. 

Pentru asigurarea condiţiilor optime, instalaţia de aclimatizare trebuie echipată 
cu filtre specifice pentru purificarea aerului care să neutralizeze agenţi poluanţi ca 
dioxidul de sulf, oxizii de azot, amoniacul sau praful. 

Referitor la păstrarea materialelor fotografice se ştie că stocarea acestora în 
cutii de carton este inadecvată întrucât hârtia şi cartanul emit peroxizi de hidrogen ce 
sunt nocivi pentru emulsii. De regulă, materialele negativele trebuie păstrate în plicuri 
transparente de plastic (poliester cu denumirea comercială de Mylar sau Melinex) care 
sunt neutre din punct de vedere chimic şi introduse la rândul lor în cutii metalice iar 
pozitivele care au drept suport hârtia fotografică, trebuie păstrate în poziţie verticală şi 
în cutii dimensionate potrivit formatului. 

Secvenţe ale manipulării materialelor fotografice 

În cazul manipulării materialelor fotografice, este recomandată utilizarea 
mănuşi lor de bumbac pentru evitarea atingerii şi contaminării emulsiei fotografice 1 1 .  

De asemenea la manipularea materialelor fotografice trebuie luat în 
considerare că la scoaterea lor din sistemul de protecţie trebuie realizată o aclimatizare 
termică în concordanţă cu temperatura din spaţiul în care vor fi folosite. De regulă în 
cazul unui negativ, durata de aclimatizare este în jur de o zi, iar caseta în care acesta 

1 1  Weaver, Gawain, 2008 - A Guide to Fiber-Base Gelatin Silver Print Condition and deterioration, 
Gawain Weaver and the Advanced Residency Program in Photograph Conservation 
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este stocat nu se deschide decât după egalizarea temperaturii interioare cu cea 
exterioară. 

Altă problemă întâlnită este legată de excesul de umiditate din cutiile sau 
casetele destinate păstrării materialelor fotografice. Depozitarea cutiilor la temperaturi 
de păstrare de 1 0°C în locul temperaturii uzuale din spaţiul de în care materialul 
fotografic a fost utilizat, va crea condens cu repercusiuni directe asupra stării de 
sănătate a acestora. Problema se poate rezolva prin utilizarea unei cantităţ i de silicagel 
riguros determinată de obţinerea unei umidităţi ideale în jur de 25 - 30%12 . 

Posibile remedii În recuperarea imaginii. 

Atenţia deosebită în aplicarea măsurilor de conservare preventivă în cazul 
materialelor fotografice de patrimoniu este condiţionată de lipsa unor laboratoare 
fotografice, în ţara noastră, specializate în recuperarea şi recondiţionarea acestora. 
Destul de grav este faptul că reacţiile chimice care se petrec în emulsiile şi suportul 
acestora fac parte din categoria celor ireversibile. Modificările care se petrec, sunt în 
directă concordanţă cu structura materialului fotografic şi din această cauză este 
necesară o identificare corectă a lor. 

Indiferent de măsurile luate, deteriorarea materialelor fotografice este 
continuă. Din această cauză, una din măsurile imediate care se impun în cazul 
colecţiilor muzeale este copierea negativelor sau pozitivelor originale şi constituirea 
unei fototeci. La fel ca şi în cazul originalelor, negativele şi pozitivele nu se ţin 
împreună din considerente de microclimat şi de siguranţă. 

În afara acestor măsuri de conservare preventivă, în anumite cazuri se impune 
restaurarea materialelor fotografice numai dacă este posibil şi în laboratoare 
specializate şi acreditate în acest domeniu. Recuperarea documentaţiei imagistice 
preconizate se poate realiza în două moduri: atât pe calea clasică ce ţine de procedee 
fotografice de laborator - fotografie analogică cât şi pe cale digitală unde prin 
modalităţi de achiziţionare şi prelucrare software a imaginii se poate obţine rezultatul 
intenţionat. 

Ca o convenienţă generală, recuperarea pe cale clasică a imaginilor este 
evitată din mai multe considerente şi este utilizată numai în cazuri speciale. Eşecul 
procedurilor de recuperare poate conduce la pierderea iremediabilă a originalului. 

În cazul apelării la aceste proceduri clasice ce ţin de fotografia analogică, una 
dintre primele măsuri care ce se impun este neutralizarea reziduurilor procesuale ce se 
realizează printr-o refixare a materialelor fotografice. În urma încheierii acestui proces 
urmează o procedură de spălare abundentă şi uscarea. Apoi se poate proceda la o 
întărire a gelatinei. 

12 Henry, Wilhelm and Brower, Carol, 1 993 - The Permanence and Care of Color Photographs: 
Traditional and Digital Color Prints, Color Negatives, Slides, and Motion Pictures, Prezervation 
Publishing Company, p. 655 
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Unele din materialele fotografice care nu prezintă condiţiile unei imagm1 
calitativ satisfăcătoare pot fi supuse unor tratamente de întărire sau de slăbire a 
densităţii argentice13 . 

Negativele supraexpuse, în urma developării normale prezintă un voal cenuşiu 
pe toată suprafaţa imaginii, ca urmare a expunerii prelungite la lumină, fapt ce va 
afecta în continuare procesul pozitiv. Ca remediu este folosită o soluţie de slăbire 
(înălbitorul Farmer) pe bază de fericianură de potasiu [K3Fe(CN)6], după care 
negativul se fixează cu tiosulfat de sodiu (Na2S203) şi se usucă. Între operaţiunile de 
slăbire, fiXare şi uscare au loc spălări pentru eliminarea substanţelor din aceste băi. 
Aprecierea slăbirii densităţii optice se face vizual. 

Alt remediu este redeveloparea negativelor cu contrast ridicat şi a celor opace 
care au fost expuse corect şi supradevelopate. Şi în acest caz se recurge la o înălbire, 
unde argintul metalic este transformat putând fi astfel developat din nou. Pentru 
soluţiile de slăbire sunt recomandate în acest caz două reţete, una pe bază de 
fericianură de potasiu [K3Fe(CN)6] şi bromură de potasiu (KBr) iar cealaltă cu sulfat 
de cupru (CuS04) şi clorură de sodiu (NaCI). Diferenţele dintre cele două băi sunt 
legate de transformarea argintului în bromură de argint şi clorură de argint. 

Negativele sunt imersate în baia de slăbire până la transformarea integrală a 
argintului, după care sunt spălate abundent în apă. Pentru redevelopare în cazul acestei 
proceduri se foloseşte un revelator compensator pentru granulaţie fină. Procesul se 
desfăşoară la lumină albă iar gradul de densitate atins se poate aprecia vizual. În 
momentul atingerii densităţii optime, se întrerupe procesul de developare printr-o 
spălare şi se fiXează. În continuare după o nouă spălare şi uscare se poate examina cu 
mai multă precizie densitatea şi gradaţia obţinută. Dacă acestea nu sunt satisfăcătoare, 
procedeul poate fi reluat14• 

Un alt remediu se referă la posibilitatea îmbunătăţirii negativelor subexpuse 
care sunt foarte transparente şi prezintă umbre slab conturate. Una din soluţii este 
copierea, în procesul pozitiv, pe o hârtie cu un grad de contrast ridicat. Dacă prin 
utilizarea acestei soluţii nu se obţin rezultatele aşteptate, se poate utiliza metoda 
luminii difuze15 care printr-o succesiune de copieri pe materiale de reproduceri tip 
document (cu contrast ridicat) şi o procedură de albire, reuşeşte să scoată în evidenţă 
detalii de altfel invizibile. Altă metodă de recuperare este prin recopiere sau 
contratipia16, procedeu prin care se duplică negativul original până la obţinerea 
rezultatului dorit. 

În funcţie de mărimea materialelor negativelor, mai precis în cazul plăcilor de 
sticlă de 9 x 12 cm sau mai mari mai există o soluţie de recuperare, prin utilizarea 
retuşului manual. Acest procedeu este utilizat pentru îndepărtarea de pe imaginea 
fotografică a defectelor - zgârieturi, puncte sau pete. Astfel, părţile umbrite ale 

13 Gopel, Norbert, 1 978 - " Developarea materialului alb - negru ", Editura Tehnică, Bucureşti, p.96 
14 Stub Johnsen, Jesper - Chemical Treatment of Black-and-White Negatives, The National Museum of 
Denmark Department of Conservation 
15 Gopel, Norbert, 1 978 - Developarea materialului alb - negru, Editura Tehnică, Bucureşti, p. l 05 
16 Dîko, L. şi lofis, E., 1961 - Tehnica şi arta fotografică, Editura Tehnică, Bucureşti, p.252 
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negativului (părţile transparente) sunt acoperite manual cu o vopsea specială pe bază 
de pigmenţi de anilină, pentru a corecta imaginea. 

Utilizat mai ales în corectarea imaginii pozitive - pe hârtie, retuşul 1 7 ca 
procedeu este întâlnit mai ales în fotografia clasică. Este o operaţie destul de 
laborioasă care presupune multă îndemânare şi răbdare. La început a fost utilizat în 
studiourile fotografice pentru idealizarea portretelor unde operaţia de retuş se făcea 
atât pe emulsia de pe plăcile de sticlă, sau planfilme cât şi pe emulsia copiei pozitive. 
Mai târziu, datorită răspândirii aparatelor în format îngust de 3 5  mm, această operaţie 
a fost utilizată mai ales pentru corecţia copiilor pozitive, defectele filmelor negative 
fiind mai bine evidenţiate prin operaţia de mărire. 

În funcţie de tipul defectului ce trebuie corectat, în afară de vopseaua pe bază 
de anilină se mai utilizează creioane cu diferite grade de tărie şi răzuitoare cu diferite 
forme. 

Între materiale fotografice aflate în conservare, câteodată sunt întâlnite şi 
negative pe plăci de sticlă sparte. Şi în acest caz au fost găsite modalităţi de 
recuperarea a imaginii. Una dintre aceste metode constă în imobilizarea fragmentelor 
sparte ale planfilmului negativ printr-un procedeu laborios, cu ajutorul unui polimer 
organic de tipul Paraloid B - 72, între două plăci de sticlă18. 

Toate aceste metode utilizate pentru recuperarea imaginii, datorită acţiunii 
directe asupra materialelor fotografice şi a riscului deteriorării ireversibile, în practica 
curentă sunt evitate. Reprezentând o parte din posibilele măsuri întâlnite în 
recuperarea imaginii pe cale analogică, de regulă când sunt utilizate, operaţiile 
descrise se realizează în cadrul laboratoarelor specializate şi cu ajutorul unui personal 
avizat. 
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